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Okreslenie substytucji pracy zywej
w procesach produkcyjnych
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Determination of substitution of living work
in production processes

W ramach postepu technicznego lesnictwa wprowadza sie nowe, bar-
dziej wydajne maszyny oraz nowe procesy technologiczne, dagzgc
do osiggniecia wzrostu wydajnosci pracy, zmniejszenia kosztéw produkcji,
polepszenia jakosci i wydajnosci pracy itd.

Wydajno$é pracy mozna okresli¢ jako

W=n-q
gdzie:
W — wielkos¢ produkceji w ciggu zmiany,
n — liczba cykli realizowanych w ciggu zmiany,
q — wielko$¢ produkeji (m? lub ha) wykonana w jednym cyklu.

Jednoczesnie wydajnosé pracy (przy okreslonej technologii stosowania
maszyn) mozna okre$li¢ znanym wzorem nazywanym wskaznikiem me-
chanizacji

. STm’

- 2Tm’ + ITr
w ktorym:
w — wielkoéé produkcji w ciggu zmiany,
STm’ — suma czasOw pracy maszynowej,
STr’ — suma czasOw pracy recznej.

1) Referat wygloszony 26 XI 1986 r. na ogélnopolskim seminarium zorganizowa-
nym przez Sekcje Uzytkowania Lasu i Techniki w Le$nictwie Komitetu Nauk LeS$-

nych PAN.
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Z powyzszych wzoréw wynika, ze wprowadzajac nowe maszyny i no-
we technologie powinnismy dazy¢ do zwigkszenia liczby cykli oraz wiel-
kosci produkeji wykonywanej w jednym cyklu, a jednocze$nie powin-
nismy eliminowac¢ prace reczng.

Wydajnosc¢ pracy przypadajaca na jednego zatrudnionego w lesnictwie
mozna okresli¢ jako liczbe jednostek produkcji przypadajacg na jednego
zatrudnionego w okre$lonej jednostce czasu (np. m3/rok — przy pozys-
kaniu, m3 - km/rok — w transporcie lub ha/rok — przy zalesieniach).

Kompleksowym miernikiem wydajnosci pracy jest wartosé produkeji
globalnej lub produkcji czystej w zlotéwkach przypadajacych na jednego
zatrudnionego rocznie (w cenach stalych).

Przykiadem stosowania tego miernika jest poréwnanie wydajnosci
pracy przypadajgcej na jednego zatrudnionego w leénictwie w latach
1960—1979. W roku 1960 wartos¢ produkcji globalnej przypadajaca na
jednego zatrudnionego wyniosta 120 000 z1, w 1970 — 128 000 zl, w 1975
— 208000 zt, a w 1979 — 235 000 zl. Jak wida¢, wydajnoéé pracy przy-
padajaca na jednego zatrudnionego wzrosla o 115000 zl, a $redni przy-
rost wyniost ok. 6000 z} rocznie.

Systematyczny przyrost wydajnosci pracy oznacza polepszajacg sie
organizacje procesOw produkcyjnych oraz zwiekszajgce sie wyposazenie
w odpowiednie srodki techniczne.

Kompleksowym miernikiem wydajnosci pracy moze byé¢ réwniez sub-
stytucja pracy zywej (w okre§lonym czasie), ktéora mozna przedstawié
jako roznice w zatrudnieniu wynikajgcg z postepu technicznego. Wartosé
substytucji okreslimy, jezeli od umownego zatrudnienia, jakie mialoby
miejsce, jezeliby wartos¢ produkcji okresu koncowego realizowano przy

wydajnosci okresu poczatkowego, odejmiemy zatrudnienie rzeczywiste
okresu koncowego.

W praktyce mogg zaistnie¢ dwa przypadki. W pierwszym wydajnosé
pracy wzrasta, a wielko$¢ produkcji pozostaje bez zmian. W drugim za-
rowno wydajno$¢ jak i wielko$é produkcji wzrastaja.

Jezeli przyjg¢, ze wydajnos$é pracy w kolejnych latach wzrasta o 10%,
to po trzech latach wydajno$¢ wyniesie 133% wydajnosci roku pierw-
szego, a przy statej wartosci produkcji w trzecim roku zadanie produk-
cyjne moze by¢ wykonane przy zatrudnieniu zmniejszonym w porow-
naniu z rokiem pierwszym o 33%. Liczbe zatrudnionych w pierwszym
1 trzecim roku okres$lajg nastepujgce zaleznosci:

P
Z1 ] Pl a Z3 = _~3 _
W, W,
gdzie:
Z,, Zy — zatrudnienie (liczba robotnikéw) odpowiednio w pierwszym

i trzecim roku,
P,, P; — wartos¢ produkcji w zt w odpowiednich latach,
W,, W3 — wydajno$¢ pracy w zt na robotnika w odpowiednich latach.
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Jezeli przyjaé P; = P;, czyli ze wartosé produkeji w trzech kolejnych
latach jest stala, oraz W; = 1,33 W,, czyli ze wydajnos¢ pracy wzrosnie
do 133%, to liczba zatrudnionych powinna wynosié

yA LB
1,33 W,

Dla rozpatrywanego przykladu zatrudnienie zmniejszy sie o 25%.
Oznacza to, ze dzieki wzrostowi wydajnosci pracy mozna zastgpi¢ okres-
long liczbe robotnikéw wykonujgcych tzw. prace zyws pracg wprowa-
dzonych do produkcji maszyn, czyli pracg uprzedmiotowiong, a wiec spo-
sob okreslenia substytucji pracy zywej przy P = const a W =4 const nie
powinno budzi¢ zastrzezen.

Wyjasnienia wymaga przypadek, w ktorym P, > P, i W; > W,. Jezeli
przyja¢ dla przykladu, ze P, = 100000 zl, P, = 400000 zl oraz W, =
10 000 zt, W, = 40000 zl, to zatrudnienie w pierwszym roku wyniesie
Z, = 10 os6b, w trzecim Z; = 10 osob, ale wykonujg oni produkcje 4-krot-
nie wiekszg, bo P,;/P; = 4. Jezeli nie wprowadzono by usprawnien orga-
nizacyjnych, technologicznych lub nie wprowadzono nowych maszyn, to
wydajnos¢ pozostalaby bez zmian, a do wykonania zadania nalezaloby
zatrudni¢ nie 10, lecz Z’; = P,/W, = 40 robotnikéw, a wiec w rezultacie
dzialan innowacyjnych zastgpiliémy prace 30 robotnikéw. Nastgpila sub-
stytucja pracy zywej, ktorej wartos¢ mozna obliczyé z nastepujacej za-
leznosci:

Py Wy— W) Zy (Wy— W)

= 7. — 7 =
2T T W, W, W,
gdzie
S; — substytucja pracy zywej mierzona liczbg robotnikéw zastepowa-
nych pracg nowych maszyn,
Z,; — zatrudnienie w okresie koncowym,
W, — wydajno$¢ w okresie konicowym,
W, — wydajnos¢ w okresie poczgtkowym.

Jak wynika ze wzoru, warto$¢ substytucji jest proporcjonalna de
wzrostu wydajnosci pracy (W; — W;) i zatrudnienia w koncowym okresie
Z, oraz odwrotnie proporcjonalna do wydajnosci poczatkowej W,. W przy-
toczonym przykladzie substytucja wyniosta 30 oséb. Jezeli podzielimy
koszty poniesione na wzrost wydajnosci pracy przez liczbe zastgpowa-
nych robotnikéw, to otrzymamy koszt substytucji jednego robotnika.
Przedstawié to mozna nastepujgcym wzorem

K.

Ks = S

gdzie:

K. — koszt substytucji jednego robotnika,

K. — koszty calkowite, o
S — liczba zastepowanych robotnikow.
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Analiza kosztéow poniesionych na wzrost wydajnosci pracy, a tym
samym na koszty substytucji, ma ogromne znaczenie przy podejmowaniu
decyzji o wprowadzeniu nowych technologii i nowych maszyn do lasow.

Praca wplynela do Komitetu Redakcyjnego 10 marca 1987 r.

KpaTkoe coAaepXaHue

Oxuom u3 LeJieil JeATeJLHOCTM 4YeJOBEeKa B 00J1acTU TE€XHUMYECKOro M TEeXHOJO-
TIMYeCKOro TIipollecca ABJIAETCHA POCT NPOU3BOAUTENIBHOCTM TpPyJAa. OTy LeJb MOXKHO
JOCTUTHYTL IIyTEM BBeJeHMA HOBBIX MalUMH MJIM HOBBIX TEXHOJOTUN IIPMMEHEHUA
MalllMH MCKJIHYAaKIIUX 4YeJIOBOYEeCKUil TpYA.

ABTOp 1ipejasiaraeT BBeJeHMue ,,CyOCTUMTyLMM KMBOro TPyZHa” Kak OAHOro u3
KOMILJIEKCHBIX IIOKa3aTeJieyl ITPOM3BOAUTEJILHOCTHU TPYyZXa.

Cyberuryuua XuBOro Tpyza Oblia onpefieseHa aBTOPOM KaK pa3HMlIa 3arpar
TPyZa B ONpeAe]éEHHOMN eAUHMIE BpeMeHM (BbIT€Kamwllasda M3 TEXHUYECKOro MU TeX-
HOJIOTMYECKOro Irporpecca).

B paboTe aBTOp paccmarpMBaeT JBa cliy4yad, Ile MMmela MeCcTo CyOcTuTyums
JKUBOro TpyZAa.

Bo BTOpPOM cJiay4dae KakK BeJUMYMHA NPOAYKLUMM, TaK M IIPOU3BOAUTEJILHOCTL TPYZAA
ceraéersa 0e3 mM3MeHeHMI, YTO B pe3yJbTaTe IMNPUBEAET K YMEHBIUEHUIO TPYAOEM-
KOCTHU.

Bo BTOpOM ciy4yae KaK BeJIMiuHa IIPOAYKLUMU, TaK U NPOU3BOAUTEJILHOCTb TPYAa
pPacTyT» 4YTO BeJeT TaKzKe K 3aMeHe OIPeAeJEHHOIO KajudecTBa Jiogein paboToir
MGIINH.

Summary

It is one of purposes of human activity in the field of technical and techno-
logical progress to increase the working capacity. This aim can be reached through
introduction of new machines or new technologies of application of machines, elimi-
nating the work of men.

The author proposes to introduce ,substitution of living work” as one of
complex measures of working capacity.

The substitution of living work has been determined by the author as difference
1n employment in determined time unit (resulting from the technical or technolo-
gical progress).

In the paper, the author considers two cases of occurrence of substitution of
living work.

In the first case, the working capacity increases and the value of production
does not change, what leads in result to a reduction of employment.

In the second case, both the production value and the working capacity increase,
what also leads to substitution of a determined number of people with the work
of machines.
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